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Negociările pentru pact.
In cjilele din urmă se cjicea, că 

Iţestiunea învoielei economice între 
Ungaria şi Austria a luat de-o dată 

caracter forte acut. Se vorbea 
iiar de-o crisă apropiată, de demi- 
iinea iminentă a ministrului-preşe- 
fete austriac Koerber. ba se cre- 
i, că crisa se va estinde şi asupra 

Ungariei. Dela Rosaliile gregoriane 
iicóce înse, s’au respândit sciri, cari 
isc se apară situaţiunea ceva mai 
pfin încordată.

Atât cjiarele oficióse din Viena 
eât şi pressa guvernamentală din 
hdapesta ved în împrejurarea, că 
fir, Koerber va pleca acjî la Buda- 

ca se continue negociările 
patru pact şi pentru tractatul va- 

şi comercial cu ministru-preşe- 
lote unguresc, un semn favorabil. 
Deja se vorbesce de necesitatea unui 

•omis între guvernul austriac 
nnguresc, pentru care compromis, 

Btjice, s’a întrepus însuşi monar- 
éul

Ca în tot-deuna, când e vorba 
te o învoială, care e impusă de îm
prejurări şi dă de piedecî însemnate, 
fe-care din cele doué părţi contra- 

pune vina pe cealaltă, că în- 
foiala nu se póte încheia. Aşa şi în 
sul de faţă din partea Austriaci- 
rsunt învinuinţi cei din Ungaria, 
umblă se profite de situaţia cea 

leurcată interioră austriacă, pentru 
iitórce dela ei mereu concesiuni 

mai önerőse; ér guvernul ungar 
irendül séu învinuesce guvernul 
rostriac, că agită în ascuns pentru 
fonarea unei coaliţiuni a tuturor 
prtidelor din imperiu în contra pos
tatelor îndreptăţite ale Ungariei. 

Adeverul este, că în Austria, cu 
divergenţele cele mari dintre di

feritele partide, în cestiunea pactu- 
economic, se manifestă o solida- 

ite suprinejétóre. Germanii, ca şi

Cehii, Polonii, Slovenii etc. sunt în 
cestiunea învoelii cu Ungaria de-o 
singură părere. Toţi (\ic că nu mai 
merge ca pănă acum, că Austria 
trebue se-şi validiteze postulatele sale 
dictate de interesele ei cele mai de 
frunte industriale şi economice, în- 
témple-se apoi ori-ce se va întempla.

Totuşi trebue a-se recunósce, că 
împrejurările reale de ac}Î apasă asu
pra ambelor părţi atât de tare, în
cât trebue se facă cele mai estreme 
încercări de-a ajunge de-ocamdată 
măcar la o înţelegere asupra Gestiu
nilor principiare ale pactului. Cu 
tote acestea dificultăţile ce se opun 
învoielei nu se micşorâză. Koerber 
cere scut vamal de ajuns pentru in
dustria austriacă. Ministrul-preşedinte 
unguresc vrea se scutescă industria 
ungară şi nu se învoiesce deci cu 
pretensiunile prea mari austriace. 
Tot aşa de puţin se pot înţelege cei 
doi primi-miniştri cu privire la vama 
pentru cereale şi vite, apoi în cestiu
nea băncii şi a dărilor de consum, 
în fine cu privire la tariful vamal.

Szeli s’a angajat prea mult cu 
cunoscuta sa formulă şi cu declara- 
ţiunile sale făcnte înaintea parla
mentului, că va sta neclintit pe 
lângă postulatele ungare şi că nu va 
lăsa se fie atins nici un drept al 
Ungariei, aşa că forte cu anevoie va 
pute face concesiunile cerute de gu
vernul austriac. Ce va întreprinde 
acesta, décá nu-i va succede a dobéudi, 
în sensul dorinţelor generale ale po- 
pulaţiunei austriace, un pact mai fa
vorabil, erăşî nu se póte sci.

Situaţiunea rămâne dér, ori cum 
am lua’o, forte critică şi se pot 
nasce cele mai grave încurcături, 
cari uşor pot duce nu numai la o
o crisă a dualismului, dér şi la o 
catastrofă economică-financiară a în- 
tregei monarhii. Dela resultatul ne
gocierilor de acuma dintre Koerber

şi Szell va atârna forte mult ce di
recţia vor lua în cele din urmă lu
crurile.

g£rott erhalte“ interdis ? Săptămâna 
trecută au fost marî serbări în Budapesta. 
Au participat Majestatea Sa, mai mulţi ar- 
chiducî şi archiducese, membrii din înalta 
aristocraţie, membrii diplomaţiei etc. Cu 
tóté că jocul cavaleresc (scene de pe timpul 
lui Matia Corvinul) a fos deschis cu im
nul rGott erhalte“ cântat de musica honve- 
déscá, totuşi publicul — dice „Magyaror
szág“ — l ’a ascultat cu capetele desco
perite. La a doua representaţie n’a mai 
fost aşa. Aceeaşi fóie spune, că din ordi
nul Majestâţii Sale „Gott erhalte“ nu s’a 
mai cântat. Cronica mai spune, că archi- 
ducele Otto privia curios la musică, de ce nu 
cântă imnul la sosirea monarchului ? Atunci 
i-s’au dat lămuriri şi archidueele Otto se 
fi dis: „Aceşti Maghiari drăcoşi sciu se 
storcă totul“....

De întorsătura acésta cei mai satis
făcuţi sunt kossuthiştii, cari seim, ce tă- 
răboiu înscenară pănă şi în dietă în con
tra imnului. Ei îşi dic acum, că numai ac- 
ţiunei lor are se mulţumescă „naţia“, că im
nul atât de „urgisit“ nu se va mai cânta, 
ér „Egyetértés“ speră, că „Gotterhalte“, 
care s’a cântat în 15 Maiű, a fost cel din 
urmă la o serbare cu caracter naţional 
maghiar, unde Majestatea Sa apare ca 
rege al Ungariei.

Noi credem, că bucuria „patrioţilor" 
e prematură.

Regele Aifonso cătră armată. „Mo
nitorul oficial“ din Madrid publică vorbi
rea, ce a adresat’o regele Alfonso armatei 
şi marinei. Regele a dis între a lte le :

„Când iau comanda supremă a ar
matei şi marinei de resboiu, împlinesc o 
datorie, care-mi umple sufletul c’o mare 
satisfacţiune. Vă salut ca rege, ca gene
ral, ca Spaniol şi ca soldat. Curagiul, pu
terea făptuirii şi perseveranţa, disciplina 
şi patriotismul, sunt calităţi, cari ve îm
podobesc spre salutea şi binele patriei.

Voiu fi între voi, cu tot sufletul meu. In 
momentul pericolului voiu fi totdeuna cu 
voi şi decă odată istoria va vorbi despre 
voi, ea va aminti şi numele meu. Implini- 
ţi-vă totdeuna datoria spre gloria patriei, 
şi atunci puteţi conta la iubirea regelui 
vostru“.

Rusia şi cestiunea Pirm ilian.
Sinoviev, ambasadorul Rusiei la Constan- 
tinopol, a comunicat patriarchului ecume
nic, că în urma atitudinei agresive a Bul
garilor, a intervenit pe lângă Portă, pentru 
amânarea confirmărei metropolitului Pirmi
lian. Declaraţia lui Sinoviev a produs o 
penibilă impresie în cercurile ortodoxe din 
Constantinopol. Pănă acum nu se scie, 
ce atitudine va lua patriarchul Ioachim 
al III-lea, care îşi vede diminuat presti
giul în acestă luptă cu Exarhul bulgar.

Ce mai dice baronul Banffy?
— Urmare. —

„In cadrul acestei discuţiuni n’avem 
de gând a ne ocupa cu legăturile econo
mice, pe de-oparte pentru-că ele din punct 
de vedere naţional-maghiar n’au decât o 
importanţă derivată, — dér şi pentru-că 
lipsa de prospecte a tratărilor economice 
nesfîrşite, lasă deschisă cestiunea, decă n’a 
sosit timpul, ca şi noi, cari atât din punct 
de vedere economie, cât şi din punct de 
vedere al intereselor politice ale Ungariei, 
dorim păstrarea necondiţionată a legături
lor economice, sé ţinem timpul de po
trivit — avénd în vedere nestatornicia 
acestei nesiguranţe şi efectele ei dăună- 
tóre —, în care părăsind punctul nostru 
de vedere de pănă acuma, cu tote desa- 
vantagele eventuale şi, precum sperăm, nu
mai temporare ale separaţiunei economice, 
se adoptăm punctul de vedere al separa- 
ţiunei economice permanente, care décá 
altminteri nu, dér prin stabilitatea sa ar fi 
mai avantagios ? Nu o spunem acésta din 
convingerea unei hotărîrî definitive, ci 
din frica pentru viitor; şi nici nu o spu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechia.
(» in  s e e o lil 1* şl 18.)

C o n t i n u a r e .

Pe faţa 3—5 urmeză predoslovia 
dresată „Presimţitului şi de Dumnedeu 
desului păstoriii Kyr Atanasie Archiepis- 
epul şi metropolitan scaunului Belgradu
lui Vadului, al Mar amur eşidui, al Sil- 

m, al Făgăraşului şi a totă ţera Ar- 
Mului şi părţilor ţerei ungurescî, Vidicului 
Homdui Sula g iu lui şi al Cras nei ca 
pui adeverat stăpân, şi după darul Du

lii sfânt părinte sufletesc plecate în-

In acesta prefaţă subscrisă de val 
faliei tale mic şi plecată slugă Mihaiu 
Mmnovid, tipograful tuex ungrovlachiau, 
tttă vorbitori ni, că doue lucruri sunt mai 

şi mai lăudate în lum e: folosul şi 
jKtrea binelui de obşte şi erăşî câştigarea 
ţmlui nemoritor. Dice apoi, că aceste 

le-a făcut metropolitul, făcend bine 
«tipărirea cărţii de învăţătură şi eâşti- 
fidu-şi prin acesta nume nemoritor, că 
m cruţat ostenele şi spese întru mijlo

cea lipărirei, ca se aibă şi bisericele din

Ardei acesta carte, — ajutat fiind metro
politul în întreprinderea sa şi de onoratul 
protopop George, notareşul Dăenuliu şi de 
Râtz Istfân Kisfaîud odorbireul Belgradu
lui, dela câre lucru nu a lipsit nici ajuto
rul dat dela „prealuminatul şi înălţatul 
biruitoriu al tatei Ungrovlachii, Ioan Cons
tantin Brancovcnul Basarab Voivodu şi 
care pe densul (tipograful Mihaiu Istva- 
noviciiî) l’a trimis în Ardei meşter pentru 
lucrul tipografiei, spre sluşba metropolitu
lui şi a sfântului săbor. -

Acesta e pe scurt cuprinsul predos
loviei, după care pe faţa următore (a 4-a) 
se reproduc 5 citate: unul dela Ioan 
Evang. V, 39; 2 din apocalips: XVI, 15, 
XXII, 13, 14; şi 2 din epistola la Corint. 
XVI, 13; şi XIV, 19; de aci încolo pe 
faţa următore a cincia (întâia paginată cu 
nr. 1) — având în frunte un clişeu cu chi
pul d-lui Christos în mijloc, de-adrepta 
Pavel şi de-a-stânga Ioan — se face, în
ceputul căzanielor — ca şi în cele doue 
cărţi de mai ’nainte — cu căzania la Du
mineca vameşului şi a fariseului. Foile 
numai pe partea l-a sunt paginate cu nu
mărul curent dela început pănă în capet, 
dela 1 pănă la 415; are prin urmare atâ
tea foi, câţi numeri. Textul pe pagine e

cuprins într’un cadru de linii, cari de-a- 
supra şi în partea din afară sunt dupli
cate, ca la partea II a ediţiunei din ţâra 
rom. tipărită în mănăstirea Deal.

Căzaniile sunt în acelaşi şir ca şi în 
cele-lalte doué ediţiuni, începend cu Du
mineca vameşului şi a fariseului pănă la 
Dumineca XXXII după Rosalii (pag. 271).

I Termiiiându-se aci periodul Duminecilor 
j nemijlocit — înainte de a-se începe caza- 
j niele sărbătorilor — stă tipărită rugăciu- 
j nea s. mulţăinita acésta:

| Mărire şi laudă se dăm neîncetat
I împăratului ceresc, care ne-a ajutat,
Din început pănă aici cartea de am tipărit, 
Şi a tote domineci am făcut severşit,
De aici încă-lîi rogăm se ne spodobăscă 
Şi cu ajutoriul seu se ne’nvrednicéscá,
Ca şi a praznicelor să ajungem sfîrşire

i Şi érá sé-i dăm slavă făcend mulţămire.

După aceste versuri se încep apoi 
pe pag. 272 căzaniele dela sărbători pănă 
la pag. 409, érá dela pag. 410—413 este 
scara séu cuprinsul căzanielor sub titlul 
Pinax, séu „însemnare pentru tote căzaniele 
ce sunt în cartea acésta“. Pe pag. 414 e: 
„A tipografului cătră cei-ce se vor întem
pla să cetăscă bucurie“, unde, după da
tină, — după-ce poftesce bine cetitorilor,

cere iertare de cum-va a greşit, „căci pre 
multe locuri, nu precum în izvodul cel 
vechiu, a lăsat, ci a schimbat au faţa cu
vântului, au a vremei, au a mai scădut 
(omis), au a mai adaus, nu cu socotelă ca 
să facă strămutare în potriva*) sfintei scrip
turi, au în renduiela dogmelor, ce ţine 
pravoslavnica biserică a răsăritului, au 
arătându-se mai iscusiţi în sciinţă, decât 
cei-ce de întâiu au tocmit isvodul cărţii 
acesteia, ci mai vertos, unde a mai adaus 
câte ceva, a socotit mai spre întărire. 
Causa, că cei de mai ’nainte, unde au 
avut mărturii, nu au citat din ss. scripturi 
fiend lucru anevoios de a precepe atât 
spuitorilor de căzanie, cât şi ascultătorilor, 
asemenându-se ca şi când ar spune ore- 
cine unui om străin vre-un drum, şi se fie 
închis într’o casă, se nu vadă cu ochii în 
cătrău îndrepteză: şi eşind de acolea se 
nu aibă nici un folos. In urmă-şî cere ier
tare pentru erorii de tipariîi şi scăderile, 
ce s’ar ivi „pentru-că şi tipariul a fost 
forte vechiu şi tocit la acesta lucrua, şi se 
rogă ca cetitoriul să îndrepte nepunendu-i 
în ponos.

După terminarea şi subscrierea tipo-

*) Cuvéntul din text „impotrivău e esplicat 
în margine cu „edenul“.
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nem, ca un fel de directivă, care se se 
urmeze numai decât, ci numai ca un ce, 
care mai curénd séu mai târdiu va trebui 
cumpănit, — căci nesiguranţa ne-a adus 
deja la marginea ruinului şi nu mai pu
tem aştepta. Acesta înse este numai o 
observaţie incidentală, care propriu dis, 
nu se ţine de obiectul nostru.

Ocupându-ne din punct de vedere 
maghiar-naţional şi chiar şi numai din 
punct de vedere politic cu acestă ces- 
tiune, putem constata în mod neîndoios, 
că astădi în totă Europa domineză ten
dinţa, de-a forma state naţionale. (Unde, 
d-le baron? Fără îndoială, unde sunt ele
mente omogene, séu cel puţin, unde ele
mentul omogen este în majoritate sdro- 
bitóre. Dér nici acolo nu se póte realisa 
acestă tendinţă din causa resistenţei des
perate a minorităţii, care ţine cu dinţii la 
naţionalitatea sa. — Red.). Şi aici ni-se 
impune cestiunea, decă se póte resolva 
problema: decă póte şi vré statul ungar se 
devină stat naţional unitar maghiar ? — şi 
decă este apt spre acest scop dualismul 
creat la 1867 séu mi?

Noi nu putem da la acésta alt res- 
puns, decât că : da.

Decă procedăm dela principiul, că 
condiţiunea fundamentală a formaţiunei 
dualistice create la 1867 este statul na
ţional maghiar-unitar,— şi că prin urmare 
în Ungaria supremaţia maghiară era ga
ranţia aceluia (a dualismului. — Red.) şi 
a servit la desvoltarea lui, — trebue se 
admitem, că atât voinţa Coronei, cât şi 
aceea a naţiunei a fost identică în acestă 
privinţă.

In urma acestei voinţe identice s’au 
făcut legi, cari în interesul asigurării, a 
ajungerii scopului, deşi nu în întregime, 
dér totuşi aproximativ, erau utile şi cari 
tindeau de-a asigura ţinta, realisabilă nu
mai în viitor.

Motivul, că progresul a fost forte în
cet şi nutotdéuna conscient de ţîntă, tre
bue sé-1 căutăm mai puţin în legislaţie, 
decât în esecutarea şi aplicarea legilor. Le
gile despre instrucţia primară, starea ci
vilă (matricule), instrucţia obligătore a 
limbei maghiare, asilele de copii, şcolile 
secundare, completarea salarelor înveţă- 
torilor şi preoţilor, numele localităţilor etc. 
dovedesce în de-a j uns, că în interesul des- 
voltării naţionale pe basa raporturilor 
nóstre dualistice se pot crea legi şi că 
suntem capabili de acésta; şi că deşi în 
ceea-ce privesce executiva este mult de 
dorit, nu se póte vorbi de vre-o limitare 
resultată din situaţia nostră de drept de 
stat. Nu trebue se învinovăţim deci nu
mai slăbiciunea puterii esecutive şi lipsa 
ei de orientere, ci înainte de tóté însu
fleţirea nostră de foc de paie, care îşî are

grafului se spune datul dicénd: „Tipări- 
tus’a acestă domnedeescă carte în s. me- 
tropolie în Belgrad, hramul s. Troiţe, şi s’a 
început în luna lui Martie la întâia di 
anul Domn. 1699 şi s’a sfîrşit în luna lui 
Decemvrie în 20 de dile acelaşi an“.

Urmând apoi azbuchile cirilice arată, 
că cu acestea s’au însemnat „tratazii“-le, 
va se dică. după terrninul Academiei rom. 
caietele, car! după cum spune tipograful, 
s’au perondat pănă a treia oră, lipsind 
din al doilea rend slova g, eră în al trei
lea ajungénd numai pănă la E. Ou totul 
se află tratazii 104, cari înmulţîndu-se cu
4, dau numérul paginelor de 416 —1=415, 
câte sunt şi foile în cartea întrâgă, afară 
de cele 3 dela început nepaginate.

In fine închie cartea cu următorele:
„In ce chip cerbul doresce de isvorul

cel rece
Şi străinul de moşiă-şî când aiurea pe

trece,
Şi ca cel ce-i de furtună pre mare prea-

supérat,
Şi se rogă de pururea se vâdă pământ

uscat
Asemenea tipograful pentr’a cărţii sfîr-

şire
Lui Dumnezeu dă laudă, cântare, mul-

ţămire“.
'' (Va urma.)

rădecinile în caracterul nostru naţional, 
care nu ia în serios aplicarea principiilor 
trimbiţate fără perseveranţă. Societăţii 
maghiare, în privinţa acesta, i-se pot face 
multe reproşuri, — înse despre acesta cu 
altă ocasiune“.

(Va urma).

Biserica greco-catolică a Ruşilor uniţi 
din Galiţia.

Piarul „Parlamentaru din Viena 
sub titlul de mai sus, publică în ul
timul séu numer un articol, pe care 
îl credem destul de interesant, spre 
a fi reprodus în cjiarul nostru. Eată 
ce scrie numitul cjiar:

„înainte de asta cu doue-deci de ani 
Iesuiţii din Roma au obţinut constituţia 
apostolică „Singulare praesidiumu daţată 
din 12 Maiü 1882. Acésta conţine între 
altele esempţiunea clerului regular gr.-cat. 
de sub jurisdicţiunea episcopilor diecesan! 
din Peremyşl şi Stanislavov, precum şi de 
sub acea a metropolitului din Lvov şi în 
consecinţă subordonarea aceluia congre- 
gaţiunei romane nde propaganda fide“, 
căreia în acelaşi timp i-s’a dat şi dreptul 
de-a numi pe prepositul călugărilor din 
Galiţia.

Acéstá disposiţie înse era în contra
dicţie cu bula papei Clemente VIII. 
„Magnus Dominus“ dela 5 Iunie 1595, cu 
bula papei Benedict XVI „Allatae suntu 
dela 26 Iulie 1755, cu scrisórea apostolică 
a papei Grigore XVI dela 10 Martie 1841 
şi cu scrisórea apostolică a papei Piu JX 
dela 17 Martie 1856.

Congregaţiunea „depropaganda fide“ 
esistă dela conciliul tridentin (1545—63) 
şi decă nu corespunde chemării sale, póte 
se fie érásí desfiinţată, eventual roformată, 
deóre-ce nici în cadrul bisericei latine nu 
este considerată, ca ceva esenţial,

Influenţa cu deseverşire neîndreptă
ţită şi desastruosă a acestei corporaţiunî 
asupra bisericei greco-catolice a Galiţiei 
provine dela apăsarea insuportabilă, care 
s’a esercitat şi se eserciteză asupra ei din 
partea clerului polonez în general şi din 
partea Iesuiţilor în special. Nimenuia nu-i 
trece prin minte, a lua în aperare ca în
dreptăţită influenţa congregaţiunei „de 
propaganda fide“ asupra bisericei greco- 
catolice din Galiţia, mai ales fiind-că acea 
influenţă, abstrăgend dela nelegitimitatea 
ei, nu póte invoca pentru sine nici măcar 
consideraţiunî teoretice de oportunitate.

Dâcă acestă congregaţiune în ge
neral este destinată pentru propagarea 
creştinismului, atunci influenţa ei asupra 
afacerilor cercurilor greco-catolice ni-se 
presentă ca cel puţin de prisos; decă înse 
scopul acestei congregaţiwnî, după cum 
s’a admis pănă acuma, consistă în respân- 
direa doctrinei curate catolice, atunci 
acestă influinţă este din cale afară desas- 
truósá, deóre-ce în direcţiunea acesta bi
serica greco-catolică a Galiţiei, decă au
tonomia ei ar fi respectată în cadrul con- 
diţiunilor de unire, decă organele ei şi-ar 
desvolta activitatea lor spirituală nesupă
rate de necontenitele ingerinţe ale nu
mitei congregaţiuni în acestă autonomie 
şi în ritul ei şi décá şi-ar pute nestinglii- 
rite, consacra sfintei lor chemări tot timpul 
şi totă puterea, atunci în cursul câtor-va 
decenii ar obţine, resultate mai mari, de
cât e în stare se obţină congregaţiunea 
„de propaganda fie“ sub influenţa lesui- 
ţilor.

Directa subordonare a bisericei greco- 
catolice din Galiţia sub congregaţiunea „de 
propaganda fide“ a bisericei latine, involvă 
în sine violarea manifestă a baselor uni- 
rei şi a legilor bisericesc! peste tot, căci 
a) Hotărîrile conciliului tridentin privesc 
tot aşa de puţin pe biserica gr.-cat. din 
Galiţia, ca tóté celelalte concilii ale bise
ricei latine, din care causă deja în instruc
ţiunea dată Iesuiţilor poloni se observă 
forte just, că Grecii n’au admis hotărîrile 
dela Trient.

O serie de hotărîrî aprobate la 1595 
de cele mai înalte autorităţi ale bisericei 
şi statului, în special condiţiunea întrebu
inţării esclusive pentru tóté timpurile vii-

tore a dreptului canonic oriental, care nu 
cunosce nici călugări Basiliani, nici conci
liu Trientin, aveau dor tocmai scopul, de 
a împedeca, ca de unirea dogmatică se 
nu se facă abus în sensul de a introduce, 
în potriva convenţiunei de unire, reguli 
rituale de ale conciliilor latine; b) căci 
exempţiunea clerului regular dela juris
dicţiunea legală a episcopilor diecesanî şi 
chiar dela aceea a metropolitului, contra- 
dice spiritului şi textului convenţiunei de 
unire, ce conservă autonomia bisericelor 
grecesci şi tot-odată este violarea cea mai 
flagrantă nu numai a dreptului canonic 
răsăritean, ci involvă şi violarea acelei 
condiţiunî de unire acordată la 1595, în 
virtutea căreia clerul regular nieî-odată 
se nu potă fi scos de sub vechea juris- 
dicţiune a episcopilor diecesanî, din con
tră are se asculte de episcopî şi se fie su
pus jurisdicţiunei acelora; c) căci directa 
subordonare a clerului regular greco-cato- 
lic din Galiţia sub o corporaţiune (congre
gaţiunea „de propaganda fideu) a biseri
cei latine, involvă întru atâta o violare 
flagrantă a baselor unirei, întru cât prin 
acesta pare a fi condiţionată exempţiunea 
nepermisă a clerului regular dela episco
pii diecesanî şi propriu dis dela biserică, 
căreia este chemat a servi.

Diferitele colegii şi congregaţiuni ale 
bisericei latine, pentru biserica greco-ca
tolică a Galiţiei, în înţelesul convenţiunei 
de unire, care reserveză intactă autonomia 
bisericei grecesci şi chiar şi în înţelesul 
condiţiunilor speciale de unire dela anul 
1595, nu sunt de loc directive. Curia ro
mană pote după plac în fie-care moment 
se organiseze alt-fel, se reformeze, se di- 
solve, eventual se reînfiinţeze instituţiu- 
nea pur latină a congregaţiunei „de pro
paganda fide“.

Decă biserica gr. cat. a Galiţiei, res
pective metropolitul ei se adreseză con
gregaţiunei „de propaganda fideu, acesta 
după regulă nu se întemplă în afaceri de 
ale organismului, a disciplinei şi a ritului 
bisericei greco-catolice peste tot, de vreme 
ce acesta este autonomă şi prin urmare 
este obligată a respinge ingerenţa orga
nelor bisericei latine, ci numai în caşuri 
speciale de protecţiune, unde acestă cor
poraţiune este în posiţia, de a influinţă 
asupra Curiei romane.

Subordonarea directă a bisericei gre
co-catolice din Galiţia sub congregaţiunea 
romană de propaganda fide, violeză afară 
de acesta legile statului, cu deosebire dis- 
posiţiile patentului împerătesc dela 29 
Aprilie 1802 şi a statutului ordinului dela
31 Ianuarie 1803, mai departe a §§-1 or %
6, 14, a legii dela 7 Martie 1874. R. G.
B. Nr. 50, şi deja singură acostă împreju
rare dă bisericei greco-catolice a Galiţiei 
dreptul, de a-se feri de subordonarea con* 
gregaţiunei streine latine „de propaganda 
fide“.

După doue-deci de ani în fine se ri
dică clerul gr. cat. al Galiţiei. după-ce Ie
suiţii poloni i-au aservit de-a binele, şi pro- 
testeză energic. In diferitele protopopiate 
ale diecesei gr. cat de Lvov, Peremyşl şi 
Stanislavov s’au votat resoluţiunî, de a-se 
adresa Curiei romane cu cererea legitimă, 
ca biserica gr. cat. din Galiţia. conform 
condiţiunilor unirei, se fie liberată de tu
tela congregaţiunei latine de „propaganda 
fide.u Un memorand colectiv semnat de 
tote protopopiatele celor trei diecese se 
va adresa Curiei romane, cu rugarea, 
ca se se ridice printr’o constituţie aposto
lică curatela congregaţiunei de „propa
ganda iidew de pe biserica gr. cat. a 
Galiţiei.

Locuitorii băştinaşi ai Galiţiei în nu
mer de aprdpe trei milidne, sunt puşi alt
fel în alternativa: ori se-şî pierdă sanc
tuarul naţional şi cu acesta naţionalitatea 
şi prin urmare esistenţa, spre a-se contopi 
cu Polonii cari din timpuri vechi, le sunt 
odioşi, ori renunţând la uniunea dogma
tică şi reunindu-se cu biserica greco-orien- 
tală din Bucovina, se înlătureze pentru 
tot-deuna din biserică ingerenţele tutori
lor nechemaţi, în special a Iesuiţilor polo- 
nesî, şi prin acesta se scape de peirea 
plănuită a vieţii lor naţionale.

SOIRILE DILE1.
— U (21) M

Conspiraţie aitarchistă. Rege 
Alfonso XIII. abia s’a urcat pe tron, şi 
că s’a descoperit urzirea unui complot' 
anarchist contra lui. Agenţia „Fabra“ 
Madrid anunţă următorele : descoperii 
un complot anarchist îndreptat în 
regelui. Şese anarchişti au fost deţinuţi, 
între ei un anumit Gabrielo Lopez, funcţi
onar la o societate de asigurare. La locuinţa 5 
acestuia poliţia a găsit cartuşe ca dinamită. 
Lopez spune, că pachetul cu cartuşele Im 
căpetat dela un alt anarchist cu încredii 
ţarea, ca unul din ele se-l arunce, 
sura regelui, când va trece pe dinainte-i. 
Cei deţinuţi nu tăgăduesc, că sunt anar
hişti.“ Diarelele confirmă scirea acesta.] 
mai adaugă, că printre cei deţinuţi s6 i 
şi un ascultător de medicină, un mSsarj 
un eulegetor de litere şi un zidar.

Concertul d-nei Viadaia în
tie. Ni-se scrie: Sâmbătă în 17 Maiun.a 
avut loc la Orăştie concertul d-nei lrm 
de Viadaia, primadonă dela opera din Bit 
curesci. A avut un succes splendid! Ar 
tista a fermecat publicul cu 
sale admirabile şi succesul ei mergea eres- 
cend din punct în punct, er sfirşitul, fă
cut cu o minunată doină poporală de in 
bire, audită de artistă dela un meşter 
tăreţ din ciinpoiu, doină fermeeătore cân
tată. de artistă acompaniindu-se însa-şî la 
pian, ne-a răpit, încât aşî pute dice, 
ne-a scos pe toţi din minţi! Cine n’af 
ticipat la acest concert, are de ce se-i p 
reu.... Părerea de reu înse şî-o pote re
para : D-na Viadaia, care avuse de gând 
se dea numai un concert aici, la rugarea 
inteligenţei române ca se re mână încă 
se dea şi un al doilea concert, care se 
orecum poporal, şi se putem duce şi 
porul însuşi ca se asculte pe o măiastră 
cântăreţă a neamului, — s’a hotârîl ştiri- 
mână şi Dumineca viitore, în 25 Mm 
va da, al doilea concert, cu program 
mai poporal, la care va fi dus şi poporul 
din loc şi din comunele vecine. Cei-ce 
doresc o seră de plăceri artistice cura la 
noi numai rar au prilegiu în vieţă — 
grăbesca pe Duminecă sera la Orăştie!

La concertul de Sâmbătă d-na Via
daia a fost acompaniată la pian de d-na 
Maria Cor vin, er d-şdrele Iosetîna Olodam 
si Veturia Corvin au cântat o piesăpen 
tru 4 mâni, dovedindu-se tustrele de dis
tinse pianiste. Er d-1 Gr. Savu, artist de
clamator dramatic, ni-a făcut o mare plă
cere prin declamaţiile d-sale, şi seri6se şi 
comice, predate în 'chip perfect. Pe Du
minecă e gata cu un nou săculeţ de spi
rituale declamaţiunî. Fraţii Hăţegani, în
şişi cultivătorî şi iubitori de musică, au 
prins prilegiul de a mai asculta pe d-na 
Viadaia, cunoscută de altfel d-lor dela 
concert dat acolo, şi au venit în nuiner 
frumos, domni şi dame, la Orăştie, g1 
erăşi câte-va ore de plăceri musicale,şi 
dovedind că sunt adeveraţi entusiaştî 
tru artă, alergend chiar departe pentrua-i 
aduce prinosul şi a o gusta cu nesaţ,

J o c i r î  cava leresc ! în Budapesta.
Vineri şi Sâmbăta trecută s’a ţinut în 1 
tersal din Budapesta jocuri cavaleresc],la 
cari participanţii — între aceştia mai mulţi 
archiducî şi archiducese — s’au presentat 
în costume din secolul XV". La aceste jo
curi a asistat şi Majestatea Sa monarchul, 
încunjurat de curtea sa şi de aristocra- 
ţime. Jocurile cavalerescî s’au început cu
o venătore de şoimi, după care a urmat 
un cadrill de curte şi după aceea turni
rul: Dece cavaleri, îmbrăcaţi în zale, au 
venit pe rend, însoţiţi de aprodii lor şi 
după-ce fie-care a „rupt o lance“ cu ad
versarul seu, învingătorul a primit dela 
archiducesa Augusta laurii triumfali.

Regele Carol la Seminarul din 
Bncureseî. Regele Carol, însoţit de d-1 
colonel Mavrocordat, adjutantul regal, a 
visitat Sâmbătă la orele 5 p. m. seminarul 
central din Bucuresci. Suveranul a fost 
întîmpinat de I. P. S. S. Mitropolitul Pri
mat, îneunjurat de înaltul cler, corpul
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sorilor seminarului şi de d-1. Haret, 
r'1ml cultelor. La apariţia Majestăţeî 
,corul dirigiat de d-1 profesor Teodo- 
a intonat imnul regal. Suveranul a 
apoi în capelă, unde preotul G. 

“chescu rosti o rugă pentru sănăta-
I. S. Regelui şi familiei regale. In 
elarie, părintele Nazarie, directorul 
“arului, a presentat Regelui peprofe- 
iiistitiitului. La 5 ‘/2 Suveranul a înce- 
iaspecţia claselor, punénd diferite ces- 
‘ Suveranul a rămas pe deplin satis- 
de réspunsurile căpătate. In urmă 
şalele de lucru manual, dormitdrele, 
oriuL La orele 7, după-ce a felicitat 

părintele Nazarie, Regele însoţit de I.
S. S. Mitropolitul Primat, de d-1. colo- 
Mavrocordat şi de d-1. Haret, a părăsit 
Darul. Regele a dispus, ca principele
1 sé ia de doue orî pe săptămână 
'unialături cu seminariştii, dela părin- 
Nazarie.

Nan atentat în Rusia. Din Vilna se
1, că îirtr’una din serile trecute s’a 
t un atentat asupra guvernatorului 
.Acesta eşind dela representaţia unui 

, un individ s’a apropiat de el pe la 
e şi a descărcat asupră-i doue gldnţe.
1 din gldnţe îl răni la mâna stângă, 
la braţul drept. Atentatorul fii ares- 
E1 dice că se chemă Zeckert Hirsch.

Procesul de pressă dela Clusiü, pe
Fa intentat d-1 Vasile Podobă şi mem- 
din direcţiunea „Economului“ contra 
ifj. Dr. índre László, pentru calomnie 
' pressă, a venit erî în faţa curţii cu
i din Cluşiu. Procesul nu s’a putut 
ina erî.. Diarul „E — k u vorbind despre 
Podobă îl recomandă ca pe un „fai- 
agitator daco-român*. — Juraţii vor 

,:lege....

Proiiioţiiine. Din Cluşiii primim 
ea, că d-1 Leontiri Boroş, absolvent de 
[fţele juridice, a fost promovat la 17 
iu doctor iuris la universitatea din 
sşifi.

Ministru destitu it . Prinţul George 
Cretei a destituit pe ministrul seu de 
rne Kunduros din causa unui conflict 
acestuia eu consulul rusesc.

Generalul Ottolenghi din armata 
iană a fost numit pe diua de 14 Maiîi 
nistru de răsboiu. Ottolenghi este jidov.

Lupta cu uu ura. Mihail Humiţa din 
icacu un fiu al seu, în etate de 13 
'.culegea într’una din dilele acestea gă- 
e în hotarul oraşului Caransebeş, par- 
numită „Ogaşu Horii.“ De-odată le 
înainte doi ursi. Unul din ei a fugit,* O '

lălăit înse a sărit asupra lui Mihaiű, care 
iîea la sine altă armă, decât un popor, 
tlíű cu toporul, pe urmă pept la pept 
iluptat Românul pănă a reuşit sé trân- 
!.câ pe urs şi să-l rostogolescă într’o pră- 
iie, Se înţelege, că în lupta acésta voi- 
yl Român a fost grav rănit.

Falsificatori de bani. Intr’una din
ilele acestea a venit o cetă de Ţigan! la 
euitorul Vas. Surducan din Ajton. Sur- 
can i-a primit şi i-a ospătat. După ce 
chirchiliseră, unul din Ţigani chemând
0 parte pe Surducan i-a spus, că decă 
■ar puté procura o maşină, el ar fabrica
1 se-i umple cu ei tote ha?nbarele. Sur
eau i-a dat 120 cor. Vădend înse, că 
»anii nu vin la terminul promis, i-a de- 
oţat la gendarmerie, care i-a prins şi

« dat pe mâna procurorului din Turda.

Inveţătorî b u lg a r i  a restaţ i .  învăţă
torii bulgari din satele Florina, Castoria 
Perlep din Monastir, fiind dovediţi ca 
Toluţionarî, au fost arestaţi de cătră au
torităţile respective din ordinul guvernu- 
' turcesc.

Mine de aur în Costeştl. Economii 
ileieMateiu din Costeşti şi Avram Vlădău 
Iq Ludeşti au aflat în hotarul comunei 
*;:teşti (comitatul Huneddrei, pretura Oră- 
ei) minerale, cari conţin aur şi argint, 

« ş i  grafit. îndată după acéstá descope- 
«renumiţii şi-au scos dela căpitanul monta- 
itic din Zlatna 20 şurfurî (licenţă de 
loatare). Deóre-ce ei nu dispun de

capitalul necesar, er cercetările de până 
acum ale lor dau prospecte de frumosă 
rentabilitate, numiţiijAlexă Mateiu şi Avram 
Vlădău aduc la eunoscinţa publicului 
român, că bucuros ar întră în tratări cu 
capitaliştii români, pentru a se asocia cu 
ei în scopul esploatării terenului.

Şahul Pers ie i a sosit la Paris c’o 
numerosă suită. El face erăşî un turneu 
prin oraşele principale europene.

Gindină. Din Odorheiul-secuiesc se 
scrie, că în diua de 19 Maiu a bătut grin
dină, care a acoperit pămentul cu un strat 
în grosime de 10 cm. nimicind tote să- 
mănăturile şi pdmele, câte mai scăpaseră 
de îngheţ.

Inundaţie. Se scrie din Vişeu, că în 
diua de 19 Maiu, părăul Rusului, care se 
varsă în Vişeu a inundat satul Havasmezo, 
a rupt poduri, a stricat drumurile şi a cau- 
sat mari stricăciuni în însăşi comuna.

O vaca turbată. In hotarul Şimleu- 
lui Silvaniei s’a găsit dilele acestea o vacă 
turbată, care a rănit grav pe muncitorul 
cu diua Ioan Bana şi s’a luat îngonădupă 
mai multe trăsuri. Vaca a trebuit se fie 
împuşcată.

Comandantul bur Iooste va ţine 
conferenţe şi în oraşele Oohalm, Sighi- 
şora, Reghin, Bistriţă şi probabil în Şin- 
cul-mare, Făgăraş şi Agnita.

Mare concert m ilitar . Duminecă, în
25 Maiu, se va da în grădina dela hotelul 
„Pomul verde“ (restaurator Sorea) un mare 
concert militar. In cas de timp nefavora
bil, concertul va ave loc în salonul de 
sticlă.

In te l igen ţa  şi tinerimea română 
din H Uchiu, învită la proditcţiunea musi- 
cală, declamatorică teatrală, ce se va ţine 
Duminecă, în 12 (25) Maiii 1902. în şcdla 
gr. or. română din loc. începutul la orele 7 
p. m. Preţul de întrare: locul I. 1 cor., 
locul II. 60 bani. Venitul curat este destinat 
pentru înfiinţarea unei biblioteci şcolare. 
Suprasolviri şi oferte marinimose se vor 
primi cu mulţămită şi se vor chita pe 
cale publică.

De ale poliţiei nóstre.
Căpitanul de poliţie din oraşul nos

tru se află în mare trebă. Foia unguréscá 
din localitate ne spune, că d-sa face cer
cetări energice în afacerea, pe care acestă 
foie o numesce „demonstraţie antima- 
ghiară“, dór care de fapt nu este decât o 
nouă dovadă de netact din partea orga
nelor subordinate d-lui căpitan. Se scie, 
că caşul cu cununile esecutate, ce au 
fost depuse pe mormentul poetului Andreiu 
Mureşianu, s’a repeţit în doue rendurî. 
Vineri poliţistul de pază a întreprins vé- 
nătdrea sa deja la 5 <5re dimineţa, alar
mând în mod forte nepoliticos pe locui
torii din casa de lângă cimitir. A doua di, 
Sâmbătă, poliţistul a ved ut, că pe mor- 
ment s’a pus o nouă cunună, tot cu pant- 
lică tricoloră, dér de astă-dată şî-a lăsat 
timp,—pdte a raportat caşul oficiului. Des
tul, că timp de 8 ore şi jumétate, pănă 
aprope de 2 ore p. m., pantlica tricoloră 
a fost păzită numai din depărtare de po
litie şi numai atunci, când lumea se întor
cea dela prând mergénd fie-care la trebile 
sale şi când se adunaseră mulţi copii prin 
apropiere, acel poliţist a pus în scenă ur
mărirea pautlicei de pe cunună.

Istoria, ce o ’povestesce foia ungu- 
rescă e atât de ridicolă, încât nici n'ar 
merita se o mai amintim, décá n’ar avé 
tendinţa se suspiţioneze pe studenţii „va
lahi“, că ar fi vrut sé aranjeze o „demons
traţie antimaghiară“ prin strigăte amenin- 
ţătore. Se spune, că poliţistul Ruszu 
György ar fi fost terorisat de-o mul
ţime mai mare de băeţi de şcolă, aşa 
că n’ar fi cutezat sé se atingă de pantlica 
tricoloră şi a trebuit sé alerge la postul 
cel mai apropiat, se aducă nu mai puţin de
6 poliţişti cu el.

Aţi mai vedut bazaconie ca asta ? 
Poliţia alungată prin strigăte „demonstra-

tiveu de nisce copii necopţi, — între cari 
se vor fi rătăcit pdte şi câţi-va şcolari, 
carî tocmai treceau pe acolo!

Acuma urmeză înse „tromful“ lui 
„Br. L .u. Veniră 6 poliţişti şi totuşi aceşti 
copii avură curagiul — după cum dice ra
portorul ei — se arunce cu pietrii în 
aceste organe ale siguranţei publice. Asta 
e totuşi prea multă fantasie şovinistă, care 
după informaţiunile nostre nu corespunde 
de loc adevărului.

Aflăm, că în adevăr au fost citaţi şi 
câţi-va şcolari români la poliţie şi că ar 
fi fost cu mare rigore ascultaţi. Aşteptăm 
se vedem, ce resultat vor da cercetările, 
cari ar trebui se se îndrepteze înainte de 
tote contra poliţiştilor provocătorî, şi după 
aceea vom răspunde şi la insinuarea ne
sărată a foiei maghiare braşovene, că co
lorile roşu-galben-venet de pe cununi, ar 
înfăţişa colorile regatului român.

C o n v o c a r e .
Toţi onoraţii domni membrii ai „Fon

dului pentru înfiinţarea unei şcole române 
de fete în Clusiüa,̂ T\n acésta sunt rugaţi 
sé binevoescă a participa la adunarea ge
nerală a acestui fond, care se va ţine în 
localităţile casinei române din Clusiű, Sâm
bătă în 24 Maiu st. n. la orele 10 a. m.

Dr. Alex. de Vaida-Voevod, 
preşedinte.

D ări de s i m u ltâm ite .
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Făgăraş, 12 Maiu 1902.
Fiind şi anul acesta în diua de S-tul 

George împărtăşiţi cu vesminte o parte 
însemnată din elevii şcolei nostre, er cu 
articoli de mâncare toţi şcolarii în nuraer 
de 60, din „fundaţiunea“ întemeiată de 
generosul domn Ioan Vişia din Sibiiu, 
subscrisul învăţător mă simt dator a-i 
esprima în numele elevilor împărtăşiţi 
cea mai profundă mulţămită, rugând pe 
bunul Dumnedeu se-i lungescă firul vieţii, 
er nobila sa faptă se afle şi alţi imitatori 
spre mângâierea şi alinarea suferinţelor 
sărmanilor.

Andreiu Stroia, 
înv. gr. cat.*

Şinca-vechiâ, 12 Maiu 1902.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

şi a petrecerei aranjate de tinerimea din 
Şinca-vechiă în 28 Aprilie st. n. a. e., au 
incurs 65 corone şi 16 filerî. S ’au spesat
55 cor. 16 fii. Deci a rernas în favorul 
şcolei 10 corone.

Suprasolviri şi oferte s’au primit dela 
următorii P. T. Domni.

Petru Rednic pretor Şereaia 1 cor., 
Emiliu Pop, not. cerc. Şinca veche 1 cor., 
Cornel Langa înv. Veneţia infer. 1 cor. 
20 fii., George Oomardicea, sergent Persani
2 cor., Aurel Opriş înv. Bucium 40 fii., 
Ioan Fetu înv. dirig. Ohaba 20 fii., losif 
Pop, măestru papucar 20 fii., N. N. 10 filerî, 
cărora li se esprimă şi pe acestă cale sinceră 
mulţămită.

Luând în considerare, că piesa a fost 
cam prea grea pentru nisce diletanţi ţă
rani, cari acum au făcut prima încercare, 
pot să afirm, că succesul moral a fost 
mulţumitor.

Ioan Pop, 
înv. dirig.

ULTIME SCIRi.
Budapesta 21 Maiu. Faptul, că 

nu s’a cântat „Gott erhalte " în pre- 
senţa Maiestăţii Sale, se esplică din 
parte oflci6să aşa, că Maj. Sa fiind 
aşteptat după începerea producţiu
nei şi avend de gând a se îndepărta 
înainte de a-se termina, şi-a espri- 
mat dorinţa, se nu se tulbure serba
rea. Disposiţiile în vigore relative la 
acest imn, nu se vor schimba nici 
în viitor.

Berlin, 2 > Maiu. „VVolffs Bu- 
reau“ află din Washington, că mai 
multe petiţiunî au iost adresate gu
vernului de câţi-va israeliţi influenţi, 
prin cari rogă a se interveni contra 
unor pretinse persecuţii a Ovreilor 
în România. Departamentul de stat 
a respuns, că guvernul american nu 
pote se intervie, deore-ce personele 
în favorea cărora se cere interveni- 
rea, nu sunt cetăţeni americani.

D i v e r s e .

Crudim ile A m erican ilor în F iii- 
jtine. Cea mai obicinuită tortură era cea 
numită „cura de apă". Primele destăinuiri 
despre „cura de apău le-a făcut sergentul 
Chartes S. Riley din regimentul de linie
26 şi au fost publicate de diarul „Herald“, 
care apare la Northampton. In acest pasagiű 
se povestesce, cum a fost aplicată la 25 
Noemvrie 1900 la preşedintele de Igbaras, 
pe insula Panai, pentru-că acesta s’a opus 
să dea unele declaraţiuni, cari au fost 
cerute de soldaţii americani. Acéstá scisore 
a fost adresată de sergentul Riley cătră 
mamă-sa, însă prin mâna unei rude a ajuns 
la redacţia diarului sus-citat. Mare sensaţie 
a produs acestă publicaţie şi ministerul 
de răsboiă {din Washington s’a vădut con- 
strîns să ordone o anchetă. Ancheta ,înse 
a probat — aşa se spune — că tote cele 
povestite nu sunt adevărate. O altă destăi
nuire sensaţională despre starea lucrurilor 
în Filipine a făcut’o majorul Cornelius 
Gardener, guvernor civil al provinciei Ta- 
yabas. In acéstá declaraţiune s’a ridicat 
acusarea, că din ordinul a mai multor ofi
ţeri ai Statelor-Unite, mulţi indigeni au fost 
schingiuiţi şi locuinţele lor distruse. Acéstá 
destăinuire avii de resultat darea în jude
cată a maiorului Waller şi altor vinovaţi. 
Majorul Waller, judecat, pentru că fără a 
mai face proces, a pus să se execute mai 
mulţi indigeni din Samar.

Majorul Waller, unul din cei mai 
buni ofiţeri din Filipine, a întreprins în 
Decemvrie 1901 cu un detaşament de 50 
de omeni o expediţie în interiorul Sama
rului. Acéstá espediţie a avut mult de 
suferit; 10 omeni au murit pe drum de 
fdme, alţii cădeau de obosélá. Pentru a se 
apăra, majorul Waller a adus probe, că 
Indigenii ar fi ascuns tdte mijlocele de 
hrană, astfel ca Americanii să moră de 
fdme. încă mai mult, el a spus, că generalul 
Iacob H. Smith l’ar fi îndemnat la măceluri 
şi că acesta ar fi d is : „Tot ce este peste 
âO ani să fie omorît.“ Căpitanul Porter şi 
alţi doi ofiţeri au mărturisit identic cu 
majorul Waller. Generalul Smith însă a 
protestat energic contra acusărilor, pe cari 
ile-a adus majorul Waller. Majorul Waller 
mai este acusat de a fi întrebuinţat faţă 
de indigeni, tortura numită „rănirea pro
gresivă“. Omul supus acestei torturi este 
legat de un arbore şi în fie care di este 
rănit de un glonţ de puşcă, însă se bagă 
bine de séma'sé nu fie cumva rănit mortal. 
Consiliul de răsboîii a achitat pe majorul 
Waller de acusările ce i-se aduc, pe tema 
că el a executat ordinul superiorului seu. 
Cei cari vor fi judecaţi acum de consiliul 
de résboiü vor ii generalul Smith, majorul 
Glenn, căpitan Rijan şi medicul militar 
Lyan.

M inunile fotografiei. Franz Khűn 
a ţinut de sărbătorile Pascilor o confe- 
renţă la „Societatea liberă fotografică“ în 
Berlin, proectând pe-o pânză fotografii, 
cari au fost luate într’un timp abia de 
1/1200 dintr’o secundă, ba una fusese 
prinsă de în 1/2800 dintr’o secundă! Şi 
tocmai la acésta se vedeau forte lămurit 
toţi muşchii încordaţi ai unui cal, care 
alerga din răsputeri, ba se pot vedé toţî 
dinţii aşa de bine, încât se pote hotărî şi 
versta calului. Se înţelege de ce folos 
pot fi pentru sciinţă şi pentru pictură séu 
sculptură asemenea minunate fotografiii, 
pentru prinderea cărora a ajuns a două 
mii opt suta parte dintr’o secundă.

jL iteraturâ.
A apărut „Alm anachul“ societăţii 

nPetru Maioru Budapesta 1901 c i  un con
ţinut bog t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
naginî. Ireţul 4 corone. Se aflâ de vauc!» e 
la Tipografia A. Mureşianu cu pn ţul in i  - 
cat, pios 85 hani porto.

p r o p r i e t a r  : D r .  A u r e l  M u r e ş i a n u .
R eda c to r  r e sp on sa b i l :  T r a i a n  11. P o p .
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33 pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„Cartea P lugarilor*1 s6u povestiri 
economice deepre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Oeorgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50
b. (-}- 6 b. porto).

nStu p ârltu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 1.60 
(cu posta cor. 1.70)

Cartea stu p arilo r săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
(iin comit. Sibiiului. Preţul franoat 80 b.

în so ţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru

înfiinţarea şi oondurerea de astfel de înso
ţiri, d * F. W. Raiifeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sib iului. 
Conţine 227 pag. c'stă cor. 1.60 (-f- porto 
20 bani.)

G răd in a  de legume, de loan I . 
Negruţiu, profesor în Biaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d lui urof. Negruţiu, e 
pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u ri d in  ponte, de Gr. FJaHp, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amenunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

„Bucătăresei n a ţ i o n a l ă carte de 
bucata a bucătăriei române, francese, g r- 
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după nurr ele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

„Sfaturi da auru, pentru sfttenii români 
de totă starea şi etatea, de At on J3oca Vel- 
cheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării saténulu», de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto
5 b.)

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b.(plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b )

„Buna c’nivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Nr. 5732 1 t i  O

PXJBLXCAŢIUNE
Din partea subsemnatului Ma

gistrat orăşenesc se face cunoscut, 
cumcă pentru caii militari bănuiţi 
de bolnavi, e luată în vedere edifi 
carea unui grajd, lângă el o gropăde 
gunoru un steiagiu pentru paie de a- 
şternut, precum şi închiderea aces
tora cu păîau. Tote aceste sunt a se
f.ce la vSprenghiu“ pe locul de dat 
ia ţintă, cu cheltuiala de 11599 co
rone 89 fii.

Pertractarea ofertelor pentru 
ceste construcţii noue va avâ 1 
Mercurî in 28  Maiu a. c. la 10 6rt 
m. în cancelaria d-lui senator ii 
gistratua! A l f r e d  Schnel l .

Amatorii de astfel de intrepn 
derî sunt invitaţi a-şi înainta ofei 
le lor sigilate şi provecjute cu ti 
bru de 1 coronă şi cu vadiu de 5! 
corone în bani seu în hârtii de m 
I6re acceptabile pentru cauţiuni, $  
nă la 28 Maiii 9 ore diminua 
mâna d-lui senator Aifred Schneij 

Ofertele trebue se conţină 
claraţiunea, că oferenţilor le mi 
cunoscute conditiunile de ofert^’ 
contrat şi că se supun acelora» 
condiţionat.

Planurile de zidire şi proiectil 
de spese se pot lua în vedere laofr 
ciul edil până la 27 Maiu a c. 

B r a ş o v ,  9 Maiu 1902
2 - ‘2.(520) Magistratul oraş«
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Noroc deosebiţi
0A3. a-T7"u.t în . lo te ria , t r e c u t ă  a c e l  p o s e s o r i  ele

L O S U R Î  de C L A S Ă
cari şi le-au procurat direct pin colectura nostră. Cu losurile vîndute prin noi s’au făcut pană acuma 
multe câştiguri principale ca â 100.000, 30.000, 20.000, 10.000, 5000, 2000, 1000,

500 etc. Corone. In total am plătit la On. noştri clienţi aprópe:

o e o Ő Q O O O J  Ş E A S E  M I L I Ó N E  C O R O N E ,  e o o o o o o o o
W W  Deja în  22 Maiu st, n. a. c. începe prim a tragere a loteriei X-a de clasâ.

C o n fo rm  p lan u isii d is i:

100,000 de losuri se trag 50,000 câştiguri
p i ln .  -uLrmstre tot al doilea los câştigă!

1 
i i  
i i  

I

Losuri originale ( î n t r e g i j - a .m e t a / ţ i s f e r t u i r i

m.
.ü l

i

NI

I à K Î S . — à K à K 3.

p®r s e  ca/peta, î-rv rr^sire a.leg'ere la,
JACOB L. ADLER & FRATELE,

ooooo s o c ie ta te  d.e Toar^că, în . c o m i n d i t ă ,  33 S  O T7”_

o p t i m i  
à K I  5 0

o o  o o

Comandeîe din afară ie efeciuin prompt. Câştigurile le plătim fâră nici o dstra ere şi sub cea mai mare diacreţiune

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Maiu n. 1904

Renta ung. de aur 4°/0 ......................  120 80
Renta de corone ung. 4% . . . 97 90
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 ,/20/0 • 120 —
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 t/2°/0. 100 50
Oblig. căii. fer, ung. de ost I. emis. i2 '.—
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.70
Bonuri rurale croate-slavone . . .  98 —
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 202.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 —
Renta de argint austr.......................... 101.70

Renta de hârtie austr.......................... 101.6 >
Renta de aur austr................................119.80
Losuri din !860...................................... 162.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 —
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 7'*7 50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 684.50
N apo leondor! ....................................... 19.09
Mărci imperiale germane . . , .117 32'/2
London vista . ......................  240.35
Paris v i s t a ............................................. 95 35
Rente austr. 4n/0 de corone . . . 99.80
Note italiene.......................................  93 50

P l e c a r e a  şi s os i r e a  t r e n u r i l o r  i e  s tat  re£. a m .  î i
V a l a b i l  d i n  t  M a i i i  s i .  u .
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A V I S ,
Snbscri-ul Institui a r t is t ic  are onorea a face cunos

cut On ţ u lic, că pentru a corespunde şi celor mai moder
ne şl erchis»tî cennţi, au angajat puteri de rangul prim, şi
g-irant6ză executarea exactă Ş! escelsntă a lu rarilor ce cade 
în branşa acesta.

Pr ntru a se co m age on. public de ixictitatea acestor 
date, se coriîecţumeză de ocamdată

TABLOURI de probă Sra«is.
De o cercetare t umerosă se rog* cu totă stima

A telierul Remsranot

LEOP. SZINBERGER,
A te lie r  a rtistic , p en tru  fo tografie  şi |»ic*tură.

inumiiiium B r a ş o v ,  v ă i i a i i  f l î .
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P leca rea  tre n u r ilo r  din Jlrasov.
9

Dela Braşov la Bud pesta:
I. Trenul mixt la óra 5'40 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7’48 min. séra.
IV. Tr. acc. la orele 10-26 m. séra.

Dalá Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5’15 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt. la óra 6-— min. séra.

Dela raşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1H, cu Ciuc) 
Süt reda, la óra 10.4*5 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 850 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3’15 m. p. m.
Dela Braşov la Zernesci (gar. Bartolcmeiu).

I Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m. 

j III. Trenul mixt la óra 6-14 m. d. am.
| IV. Trenul mixt la óra 9'42 m. séra.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m. 

(are legătură cu 'inia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes).

Sosirea  tren u r ilo r  în Braşov: 
Dela Budapesta h  Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim. 

Iii. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2'9 m. p.a 
IVT. Trenul mixt la óra 9 7 min séra.

Dela BucurescY la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9‘23 min. p. m,
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim, 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal.
V. Tren accel. la órele 10-14 to. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Bra?ov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. di: 

(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Seredaóra3'l
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-vimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolcme'u.)
T. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra L12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 8-18 m. sóra.

Dela Giuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8'25 m. dim,

II. Trenul de pers. la óra 1’53 m. p,m.
III. Trenul mixt la óra 6-50 min. sóra. 

j IV. Tren mixt la óra 10*5 m. séra,.

T ip u g r a ü ä  A. Mure$ ia i ;u  Braşov.


